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INTRODUCCIÓN 

 

En el mes de septiembre, 2015 –del 01 al 07-  se llevó a cabo la encuesta de Opinión Pública 

#81 de Nicaragua, que forma parte del Programa de Investigación de Centroamérica, Panamá 

y República Dominicana iniciado en 1977.  Este  programa es ejecutado por la empresa privada 

CID Gallup Latinoamérica, que cuenta con oficinas en cada uno de los países de la región.  

La entrevista se administró a un total de 1202 personas, 

quienes conforman una muestra demográficamente 

representativa de la población nicaragüense de 16 y más años 

de edad, residente en hogares particulares. El instrumento se 

ha preparado con preguntas que permiten dar un seguimiento 

a  lo largo de los años sobre la tendencia en temas como 

perspectivas económicas, incidencia del crimen, partido 

político preferido entre otros temas. Como es usual en esta ocasión se incluyeron temas 

políticos como la evaluación ciudadana del desempeño presidencial y a nivel social el estudio 

se enmarca en las opiniones con respecto a las condiciones familiares y nacionales a nivel 

económico, además del registro de las principales preocupaciones y problemáticas que 

perciben los hogares.  También, como parte del análisis, se incluyen datos de tendencias de 

varios años, en aquellas preguntas que consistentemente se han estudiado. 

La selección de los informantes es parte de un diseño muestral aleatorio que considera la región 

y las personas. Los resultados totales poseen un margen de error de ±2.8 puntos (nivel de 

confianza 95%).  

Informes similares a este de cada uno de los países de la región centroamericana y República 

Dominicana están disponibles a toda organización que lo desee, bajo el sistema de 

suscripciones anuales y se llevan a cabo en forma cuatrimestral, excepto en periodos de 

campañas presidenciales cuando su frecuencia es mayor. Desde su inicio, constituyen un canal 

de comunicación de la ciudadanía entre sí y con su gobierno y procura exteriorizar las 

opiniones con el propósito de mejorar la calidad de vida y fortalecer la democracia.  

CID/Gallup Latinoamérica agradece a la ciudadanía nicaragüense por permitir que durante 

estos treinta y ocho años  sus enumeradores llegaran a sus hogares y compartieran su opinión 

y sentimientos sobre los temas tratados. Se invitan comentarios de este trabajo escribiendo a 

info@cidgallup.com. 

  

mailto:info@cidgallup.com
http://www.google.co.cr/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=--Z_K89THv1UYM&tbnid=S1s0vLUYNjP9zM&ved=0CAgQjRw&url=http://www.viajero-turismo.com/2013/10/nicaragua-defincion-de-biodiversidad.html&ei=UB4TVPXIHPGIsQTQwIK4Dw&psig=AFQjCNEAnDRU6c1QR5fZ-OxRlg6f4begEg&ust=1410625488543122
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I. DESCRIPCIÓN DE LA MUESTRA 

Características socio demográficas de la muestra  

n = 1202-a) 
 

Característica % Característica % 

    

Edad b) 100 Región 100 

16 a 24 años 30 Managua 21 

25 a 34 años 28 Cabecera Departamento 27 

35 a 49 años 25 Resto del País 52 

50 y más 17   

  Educación 100 

Sexo 100 Primaria/Ninguno 41 

Masculino 50 Secundaria 44 

Femenino  50 Superior 15 

    

Partido político prefiere 100 Trabajan salario o pago 100 

Frente Sandinista de Liberación Nacional -FSLN 57 Cuenta propia 35 

Liberal Constitucionalista –PLC 5 Sector privado 13 

Partido Liberal Independiente –PLI 3 Sector público 7 

Ninguno/Indeciso/NR 35 No Trabaja 45 

    
Fuente: Anexo, cuadros  1,2, 11 

a) La n = 1202 se mantiene en todos los gráficos y cuadros, de lo contrario se indica. 

b) Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en decimales 
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II. VISIÓN GLOBAL 

Cuando se analizan los datos de este estudio se presenta una división pronunciada entre lo 

que es “opinión” y después lo que es “la vida real.”  Si se examinan los datos que tienen que 

ver con la vida real se sobresale un cuadro negativo; solo una tercera parte de las familias 

reportan que su situación financiera está mejor que en el año pasado.  Más de la mitad de las 

familias han tenido miembros que han sufrido de Chikungunya o dengue y 40 por ciento de 

los hogares tiene por lo menos un miembro sin empleo.  El costo de la canasta básica va en 

aumento y en 18 por ciento de los hogares (27% en Managua) reside una persona que ha sido 

víctima de un robo o un asalto en los últimos cuatro meses.  El agua potable no llega de forma 

permanente a 44 por ciento de los hogares y en cuanto a la mujer y la protección contra la 

violencia la mayoría dice que no se aplica bien la ley 779.     

Cuando se pasa a lo que es “opinión” dice la mayoría que el país va por el camino correcto, 

que esperan que las finanzas de su familia estén mejores en 2016, que el Presidente Daniel 

Ortega hace lo que es bueno para la población nicaragüense “siempre o casi siempre” y que 

sería “conveniente” que se reelija.  Ortega y su esposa Rosario Murillo son las figuras con 

más opiniones favorables de todas las medidas en el estudio.  Más de la mitad dice ser 

seguidores del Frente Sandinista de Liberación Nacional (FSLN). 

¿Cómo se explica esta diferencia?  ¿Será el elemento cultural denominado “el güegüense” 

que prevalece en este caso?  O ¿es más bien un ejemplo de “poli normativismo” descrito y 

analizado por el sociólogo Fred Riggs?  El poli normativismo es donde una persona puede 

tener dos opiniones contradictorias a la vez sin darse cuenta, algo posible en “sociedades en 

transición.” 

Lo que sí revela los datos de este estudio es que no hay “oposición” en el país. A esta fecha,  

no se revela un  partido político  con más de tres o cuatro puntos de apoyo y tampoco hay 

líder popular que pudiera hacer ver en la campaña electoral del año venidero - las 

discrepancias entre las promesas y los hechos en la coyuntura actual.  El  FSLN es el único 

partido que prevalece. 

Todo  pareciera indicar que las elecciones de 2016 en Nicaragua serán de “trámite.”   La 

próxima encuesta de esta serie en Nicaragua se realizará en enero.    
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III. HALLAZGOS PRINCIPALES 

A. TEMAS DE LA VIDA COTIDIANA 

• Se agudiza el problema del desempleo.  Siempre ha sido citado como el problema 

principal del país, pero ahora crece. 

• En cuanto a las preocupaciones dentro de las familias, es el alto costo de las 

necesidades básicas que más están presentes.   Y se percibe que las alzas vienen con 

más insistencia en estos últimos cuatro meses. 

• La mayoría considera que el país va por rumbo correcto. 

• Una tercera parte de los entrevistados opinan que sus familias están ahora mejor en 

cuanto a sus finanzas en comparación con el 2014 y otra tercera parte dicen que ahora 

está peor su situación.  

• Pero hay optimismo hacia el futuro y la mitad dicen que su situación financiera será 

mejor o mucho mejor en 2016. 

• El crimen y la violencia en el país va en aumento es la opinión de la mayoría. Sin 

embargo la proporción que reporta haber sido víctima de un robo o un asalto en los 

último cuatro meses se mantiene constante. 

• Un evento que ha impactado en la opinión pública es el crimen que ocurrió en “Las 

Jaguitas.”  La mayoría conoce de este evento y percibe que supuestamente la policía 

se equivocó y mató a unos miembros, incluyendo niños, de una familia. 

• La mayoría de los entrevistados reconocen que sin la ayuda venezolana el país pudiera 

entrar en problemas serios. 

• Hay más que dicen tener poco o ningún interés en los asuntos políticos del país que lo 

contrario.  

   

B. EL ENTORNO POLÍTICO Y LA LA GESTIÓN DE DANIEL ORTEGA 

• La mayoría de los entrevistados dice simpatizar con el Frente Sandinista de Liberación 

Nacional FSLN.   Este partido político es reconocido como el que tiene los mejores 

programas para la juventud. 

• Rosario Murillo es la figura política que recibe más opiniones favorables entre los 

entrevistados.  Le sigue en ese sentido Daniel Ortega. 
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• Dos terceras partes estiman que Ortega desempeña muy bien o bien sus labores como 

presidente. 

• Es mayoritaria la opinión que Daniel Ortega hace siempre o casi siempre lo que es 

bueno para el pueblo nicaragüense.  Además, creen que dejará el país mejor de como 

lo encontró en 2011. 

• La mayoría (54%) opina que es “conveniente” que se presente Ortega como candidato 

a la reelección.  Hay división con respecto a llevar a Rosario Murillo como candidata 

a la vicepresidencia.  

• Dos terceras partes manifiestan que votaron en 2011 y 48 por ciento dice que es muy 

seguro que vote en 2016. 

• Cambian las elecciones al país es la opinión prevalente entre los entrevistados. 

• Sin embargo persiste la idea que las elecciones no son tan honestas como se desearía.  

Un 47 por ciento manifiesta que las próximas serían poco o nada honestas. 

 

C. OTROS TEMAS 

• Los entrevistados se enteran de las noticias políticas a través de la televisión. 

• La policía debería proteger a los manifestantes que protestan con permiso en orden. A 

los que no tienen permiso deberían dialogar con ellos. 

• Un poco menos de la mitad reporta que no reciben agua en sus hogares todos los días. 

• No han visto obras del Gran Canal de Nicaragua y creen que es porque falta el dinero 

y los estudios técnicos. 

• La mayoría reporta que personalmente o alguien de su familia ha sufrido de 

Chikungunya o dengue. 

•   Sí hay financiamiento para viviendas para los que lo requieren indican los 

informantes. 

• Tres cuartas partes de los entrevistados manifiestan que tienen cédula vigente. 

• Cuba debería democratizarse ahora que es país amigo de los Estados Unidos dicen dos 

terceras partes de la población ciudadana. 

• Hay amplio conocimiento de la Ley 779 que protege a la mujer de la violencia pero no 

se aplica adecuadamente es la opinión de la mayoría.  
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IV. TEMAS DE LA VIDA COTIDIANA- ENTORNO NACIONAL 

A. LA SITUACION DEL PAIS Y DE LAS FAMILIAS 

1. Problema principal del país 
Pregunta: “¿Cuál es el problema principal que tenemos en Nicaragua actualmente?” 

El problema del desempleo es uno recurrente.   Después de unos años 

donde se encontraba trabajo en el país, ahora crece.   Mayor el nivel 

educativo del entrevistado, más probable que cita como el problema 

principal. 

En segundo lugar está la sequía que está impactando especialmente en el 

sector agrícola.   Se cita con más frecuencia en las áreas rurales.  
Cuadro #01 

Principales problemas del país  

-Porcentajes—2010-2015- principales menciones- 

 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 13  y estudios previos  a/ Promedios  

Problema  2010 2011 2012 2013 2014 Ene-15 May-15 Set-15 

Desempleo         

Sequía            13 

Tráfico de 

drogas 

        

Costo de la 

vida 

        

Corrupción en 

el gobierno 

        

Crimen y 

violencia 

        

7 3 4 5 5
6

4
7

32 31 33 40 33 36 36 40

9
3 3 3

6 4 3
8

7
13 12 10 12 10 11

9

6 14 8 14
26 29

10



    19            1977-2015 – 38 Aniversario 

12 

NICARAGUA: Opinión pública #81 

Septiembre, 2015 

2. Preocupaciones de las familias. 

Pregunta: Y de esta tarjeta ¿Cuál es la principal preocupación que tiene  Ud. y su familia?” 

El costo de la vida y en especial de la canasta básica constituye la 

preocupación de las familias.  Se siente en Managua más que en otros 

lugares del país.  Sin embargo, ha mermado  esa preocupación en 15 

puntos en el último año, pero sigue siendo importante.  

Al mismo tiempo crece el grupo preocupado por alguien desempleado 

que vive en el hogar con ellos.  A merced de la sequía hay más que citan 

a la falta de agua en el hogar.    

 

Gráfico # 01 

Tres preocupaciones principales de los nicaragüenses- Mayo 2014 – Setiembre  2015. 

-Porcentajes, principales menciones -   
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Fuente: Anexo cuadros estadísticos 9 y estudios anteriores.
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3. Rumbo del país 

Pregunta: “En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en 

Nicaragua, ¿Cómo cree que va el país?” 

Hay poca variación en la percepción del rumbo que toma la nación.  

Un poco más que la mitad opinan que está siguiendo por un camino  

correcto.  Más educada la persona es  menos probable que percibe 

que la situación está o se vislumbra.    

Se debe notar que la norma en los gobiernos no sandinistas como de 

Arnoldo Alemán y de Enrique Bolaños, la gran mayoría creía que el 

país iba en el camino equivocado.     

 
Gráfico# 02 

Percepción sobre el rumbo del país: 1996 a setiembre 2015 

-Porcentajes*- 
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Fuente: Anexo, cuadro 6 y estudios anteriores -

*Desde el 96 al 2015 se regustra un promedio de las menciones citadas por  año

- Porcentaje restante corresponde a NS/NR

A. Alemán E. Bolaños D. Ortega
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4. Situación económica actual de las familias  

Pregunta: ¿Cómo considera Ud. que está la situación económica de su familia 

hoy en comparación con el año pasado? 

Una tercera parte de los entrevistados opina que la situación 

económica de su familia está mejor ahora en 2015 que hace un 

año.  Mayor el nivel educativo del entrevistado, más probable que 

opinan que ahora está mejor en cuanto a la situación financiera 

familiar.    

Se registra una mejoría en este indicador en 11 puntos desde 

mayo de este año.   Quienes consideran estar en condiciones  no 

deseables  o peores,  tienen ntal.    

 

 
Gráfico #03 

Percepción de economía familiar en comparación con hace doce meses 

-Porcentajes-
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5. Situación económica de la familia en el próximo año 
Pregunta: “¿Cómo cree usted que la situación económica de su familia será el próximo año?” 

En el año  2001 fue  última vez que se registró tanto optimismo como el  de 

ahora al pensar en el futuro financiera de la familia nicaragüense.   La mitad 

de la ciudadanía  opina  que estarán mejor o mucho mejor en 2016. Los 

residentes de Managua, los más jóvenes y los sandinistas son quienes  con 

más frecuencia se manifiestan  positivos.  

 

 
Gráfico #04 

Expectativas de la economía familiar en los  

próximos 12 meses. – 1998-2015 

Índice- Porcentajes*-Mucho Mejor y mejor: 50%, Igual: 16%, Mucho Peor y peor: 16% 
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6. Incremento en el costo de vida 
Pregunta: “Pensando en los últimos cuatro meses, ¿Cuánto ha subido el costo de la vida?” 

Aunque el índice de las alzas en el costo de la vida demuestra un incremento en el 

transcurso de 2015,  no han alcanzado en los años 2011-2012.   

Los que tienen mayor probabilidad de sentir las alzas son los residentes en las 

cabeceras departamentales, los entrevistados que tienen 40 años y más de edad, y 

las mujeres.  Estas últimas son las que tienen que manejar el presupuesto familiar 

con las entradas que caen en sus manos, dando a alimentar a los niños y otros.  

Se debe notar que la mitad de los sandinistas reportan que el costo de la vida ha 

aumentado desde mayo.   

 

 
Gráfico #05: 

Opinión sobre cuánto ha subido el costo de la vida en los  

últimos cuatro meses. –Índice- 

1998– a la fecha 
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B. CRIMEN Y DELINCUENCIA. 

1.  Nivel de delincuencia en los últimos cuatro meses 
Pregunta: “En general, ¿cree usted que el crimen y la violencia en Nicaragua en los últimos 

cuatro meses ha aumentado, se mantiene igual o ha disminuido?” 

Después de un período de un descenso  persistente en los que creen que el crimen 

y violencia está en aumento -entre 2009 y mayo de este año bajó el porcentaje que 

dice que la delincuencia aumenta en 26 puntos-  de repente en los últimos cuatro 

meses,  mayo a septiembre,  sobresale un aumento de  12 puntos.  Pareciera que 

hay ola de violencia y crimen en el país.   Es en las cabeceras de departamento 

donde más se nota el incremento.     

 
Gráfico #06 

El nivel de delincuencia en los últimos cuatro meses. 

2008- 2015 

-Porcentajes- 
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2.    Víctima de asalto o robo 
Pregunta: “Y en los últimos cuatro meses ha sido usted o algún miembro de su familia que 

vive en su hogar víctima de robo o asalto” 

 

No obstante el hecho de que hay percepción que el crimen y la violencia está en 

aumento, la proporción que reporta que personalmente o alguien que vive en el 

mismo hogar con ellos ha sido víctima de un robo o un asalto se mantiene igual 

en todo el año en 18 por ciento.  Es más elevado en la capital, donde en uno de 

cada cuatro hogares vive alguien que ha sido victimizado por el hampa. 

Los robos en motos  a personas en automóvil cuando están haciendo altos, o a 

cualquiera que va caminando en las calles es algo que se ha estado dando con 

frecuencia, así como los robos a celulares. 

Peor la situación económica de la familia en comparación con el año anterior, 

más probable que ha sido víctima de un robo o un asalto. 

 
Gráfico # 07 

Proporción de personas víctimas de robos o asaltos 

-Porcentajes-  
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C. EVENTOS ACTUALES 

1. Las Jaguitas 

Pregunta: ¿Cuánto conoce usted del caso de “las Jaguitas?” 

Pregunta: ¿Cree usted que los policías que estuvieron involucrados en lo que ocurrió en Las Jaguitas recibieron el trato 

que merecían? 

El caso de “las Jaguitas,” donde una familia fue supuestamente asaltada erróneamente 

por la Policía, recibió mucha atención en los medios nacionales.   Murieron tres 

miembros de la familia incluyendo dos niños.   Sin embargo, dos de cada cinco 

entrevistados manifestó no tener conocimiento del caso. 

Fueron condenados los policías involucrados a la cárcel –y  casi la mitad de los 

entrevistados opina que no recibieron el trato que merecían.    

 
 

Gráfico #08 

Conocimiento del caso de “las Jaguitas” y opinión sobre el trato a policías 

-Porcentajes- 
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D. AYUDA EXTERNA 

1. Ayuda proporcionada por Venezuela 

Pregunta: ¿Cómo cree que estaría ahora el país si Venezuela quita la ayuda? 

 

En caso que se recortara la ayuda que brinda el gobierno venezolano al país, la 

opinión Los entrevistados están bastante claros que su país pudiera sufrir si se 

recorta la ayuda venezolana.  Las opiniones son bastante iguales entre todos los 

grupos de entrevistados.   

Con los problemas que vive Venezuela ahora con la caída en el precio del petróleo 

hay especulación entre algunos nicaragüenses sobre lo que pudiera pasar si ya no 

pudieran aportar ese líquido a precios especiales.    

 
Gráfico #09 

Percepción de ayuda proporcionada por Venezuela 

-Porcentajes- 
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V. EL ENTORNO POLÍTICO Y GESTION DE DANIEL ORTEGA 

A. ASUNTOS POLÍTICOS 

1. Interés en asuntos políticos 

Pregunta: ¿Cuánto le interesan a usted los asuntos políticos de nuestro país? 

El año entrante hay elecciones nacionales en el país.  Se quiso medir el interés que 

pudiera tener el futuro votante en los asuntos políticos del país.  Una cuarta parta de 

los entrevistados reporta tener “mucho” interés.  Los sandinistas tienen mayor 

probabilidad de estar interesado en estos asuntos que otros de los entrevistados así 

como los con mayor nivel educativo. 

Una cuarta parte dice que no tiene ningún interés – estos tienden a ser los que tienen 

el menor nivel de educación.     

 

Gráfico #10  

Interés en asuntos políticos del país  

Setiembre 2015 

-Porcentajes- 
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B. PREFERENCIA DE PARTIDO POLÍTICO 

1.    Preferencias de partido político  

Pregunta: “¿Qué partido político sigue usted o prefiere?” 

 

El FRENTE es el partido político que disfruta del apoyo de la mayoría de los 

entrevistados.   Es más, entre las dos agrupaciones en oposición – el PLC y el 

PLI – no alcanzan a los dobles dígitos de apoyo.   

Mejor la situación económica de la familia del entrevistado en comparación con 

el año pasado, más probable que sea alguien que apoya al sandinismo. 

Es interesante que los que reportan una mala situación familiar tienen mayor 

probabilidad de no tener un partido político preferido. 

 

Cuadro # 02 

Partido político preferido de acuerdo a situación socioeconómica actual  

Setiembre 2015 

- Porcentajes – 

Partido político 

prefiere Total 

Situación económica 

familiar  
Mejor Igual Peor 

Total 100 100 100 100 

FSLN 57 66 58 48 

PLC 5 3 6 6 

PLI 3 3 2 2 

Ninguno/Indeciso 28 21 27 36 

NS/NR 7 7 7 8 

n= 1202 382 414 406 
Fuente: Anexo, cuadro estadístico 11.  
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2.    Preferencia de partido político – 2007- 2015 

El PLI registró un aumento significativo para las pasadas elecciones, 

cuando la oposición al sandinismo fundamentalmente se unió detrás de 

un solo candidato presidencial y luego inmediatamente después bajó a 

los niveles bajos de siempre.   

Después de esa elección el FSLN se ha mantenido con un apoyo de más 

de la mitad de la población adulta.      

 
Gráfico #11: 

Tendencias en predilección de partido político: 2007-2015 

-Porcentajes- 
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C. PROGRAMAS DE PARTIDOS POLÍTICOS 

1. Programas para la juventud 

Pregunta: ¿Cuál partido político tiene el mejor programa para la juventud de Nicaragua? 

 

Tres de cada cuatro ciudadanos  opinan que el partido político con los mejores 

programas para la juventud del país es el FSLN.   Esto no es solo los jóvenes que lo 

dicen, si no personas de todas las edades.  Se debe notar que en el gobierno actual hay 

un ministerio creado solo para la juventud. 

Hay programas que incluyen alimentación, recreo, mejorías en el medio ambiente y 

otros para los jóvenes. 

 
Gráfico #12: 

Partidos políticos con mejores programas para la juventud del país 

-Porcentajes- 
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D. OPINIÓN DE FIGURAS PÚBLICAS 

1.   Setiembre, 2015 
Pregunta: “Le voy a leer el nombre de unas personas que tiene una vida pública muy activa. 

Por favor dígame si usted tiene una opinión favorable o desfavorable de cada persona o si 

usted desea no dar una opinión, por favor dígame.” 

 

Rosario Murillo es la figura pública y política  con más opiniones positivas 

en septiembre de 2015.  Le sigue en ese sentido el presidente Daniel Ortega.    

Más opiniones desfavorables recibe Eduardo Montealegre que pudiera 

considerarse el máximo líder de la oposición al sandinismo en el país.    

En tercer lugar de opiniones favorables está Fidel Moreno, alcalde de 

Managua.   Y lo que se muestra en el cuadro, es el desconocimiento de 

figuras que se pueden considerar que en la vida pública.   

 

Cuadro #03: 

Opinión de Figuras Públicas -Porcentajes- a) 

Personalidad 

Setiembre, 2015  Favorable 

Favorable 
Desfavo-

rable 
NS/R 

May-15 
Ene-15 2014*  2013*  2012* 

        

Rosario Murillo 70 17 13 70 70 71 72 -- 

Daniel Ortega  65 24 11 74 68 77 62 68 

Fidel Moreno 34 11 55 -- -- -- -- -- 

Bayardo Arce 32 17 51 -- -- -- -- -- 

Roberto Rivas 24 26 50 -- -- -- -- -- 

Edmundo Jarquín 23 22 55 -- -- -- -- -- 

María F. Flores de Alemán 19 24 58 -- -- -- -- -- 

José Adán Aguerri 18 11 71 -- -- -- -- -- 

Eduardo Montealegre  16 43 41 17 14 16 35 65 

Noel Vidaurre 15 16 69 -- -- -- -- -- 

Cristiana Chamorro 15 12 73 -- -- -- -- -- 

Luis Callejas 12 11 77 -- -- -- -- -- 

Eliseo Núñez Morales 12 22 66 -- -- -- -- 35 

Roberto Samson 10 9 81 -- -- -- -- -- 

Roger Arteaga 10 9 81 -- -- -- -- -- 

         

Fuente: anexo, cuadros estadísticos10, 14 16,20 23 24 a/Se suman favorable muy/al, desfavorable -poco/nada* Promedios anuales  
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E. DESEMPEÑO PRESIDENCIAL 

1.   Evaluación del trabajo presidencial- 
Pregunta: “¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma que desempeña sus labores 

como presidente Daniel Ortega?” 

Pregunta: “Y en general ¿aprueba o desaprueba la forma en que desempeña sus labores 

como Presidente Daniel Ortega? 

Mejora la opinión del desempeño como presidente de Daniel Ortega.  En un año ha 

aumentado la opinión positiva en 20 puntos.  No son solo los sandinistas que opinan 

positivamente de la labor de Ortega – también opinan bien personas que no tienen 

partido político y que en general aprueban su gestión.   

 
Gráfico # 13: 

Desempeño presidencial de Daniel Ortega  

y aprobación- Setiembre 2014, Setiembre, 2015 

-Porcentajes – 

 

Evaluación del desempeño presidencial Aprobación del desempeño presidencial 
 

Total 
Sept 

2015 

Mayo 

2015 

Enero 

2015 

Sept 

2014 
     

Total 100 100 100 100 
     

Muy bien/Algo 66 53 50 46 

Ni bien/ni mal -- 19 20 22 

Muy mal/Algo 25 20 22 24 

NS/NR 9 8 8 8 

Índice (a)  41 33 27 22 
     

  

Fuente: Anexo, cuadros 7  y estudio anterior-  

Índice: a) Se restan opiniones negativas de positivas. 
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2.   Tendencias de aprobación Mayo 2007 – Setiembre 2015  

Al principio de su período anterior en la presidencia Ortega recibió opiniones 

negativas netas en el índice de desempeño.  En 2008 pasaba con un saldo negativo 

de 29.  Desde ese entonces ha habido mejorías importantes – han impactado el hecho 

de que hay energía eléctrica, que los buses no salen de huelga, que no ocurren 

asonadas y los subsidios a varios grupos que la administración Ortega suministra.   

Además ha incrementado y mantenido sus programas de ayuda a las mujeres y 

población en las rural. Continúan las reubicaciones de las personas que fueron 

afectadas por las inundaciones de mediados de año. 

 
 

Gráfico# 14: 

Tendencias en la aprobación de las labores de  

Daniel Ortega: Mayo 2007 a la fecha 

-Índice-a) 
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3.   Lo mejor para el pueblo 
Pregunta: “Volvamos al presidente Daniel Ortega ¿Con qué frecuencia cree que él hace lo 

mejor para el pueblo nicaragüense?”  

Daniel Ortega hace lo que es bueno para su pueblo siempre o casi siempre- así lo 

consideran la mayoría de la población- tres cuartas partes-.  Van mejorando las 

opiniones en ese sentido. Los que dicen que nunca o casi nunca tienen mayor 

probabilidad de militar en uno de los partidos políticos de la oposición o de reportar 

que la situación económica de sus familias esté pero ahora que hace un año.  

 
Gráfico # 15: 

Frecuencia con que el Presidente Ortega hace lo mejor para su pueblo – 2008-2015 

- Porcentaje – 
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4.   Opinión de cómo dejará Ortega el país al final del mandato 
“¿Cómo cree que el Presidente Ortega dejará al país al final de su mandato?” 

 

No obstante el positivismo en las evaluaciones de la gestión de Ortega y en su 

compromiso con el bienestar del pueblo, ha bajado la estimación de como estaría el 

país al concluir su período constitucional actual.   

 

La gran mayoría de los sandinistas manifiestan que el país sería mejor de cómo lo 

encontró cuando llegó a la presidencia.  Los no sandinistas creen Nicaragua será un 

país con más bienestar al finalizar su  periodo o periodos presidenciales- 

Cuadro # 04: 

Opinión sobre la situación del país después del gobierno del presidente Ortega. 

-Porcentajes- 

 

 
Total 

Partido Político Situación económica actual 

FSLN PLC PLI OT/NG Mejor Igual Peor 
         

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

        

Mejor de cómo lo encontró 50 62 27 30 36 60 48 44 

Peor de cómo lo encontró 18 11 38 51 24 13 16 24 

Igual 25 22 30 16 30 23 29 23 

Índice de mejor a) 32 51 (11) (21) 12 47 32 20 
         

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 12 

a) Se rebaja al % de mejor el de peor. b) Números en paréntesis y en rojo reflejan resultados negativos  
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Gráfico # 16: 

Percepción de como dejará Ortega el país al final de su mandato 

-Enero 2013 a mayo, 2015-Porcentajes- 

 



    19            1977-2015 – 38 Aniversario 

30 

NICARAGUA: Opinión pública #81 

Septiembre, 2015 

 

5.    Los gobiernos de Ortega, Bolaños, Alemán y Chamorro 

Después de un mismo período en el poder  de Daniel Ortega en la administración 

actual, se destaca como  es el presidente mejor evaluado. No hay evaluación de sus 

dos gestiones en los 1980’s porque las encuestas políticas fueron prohibidas en todos 

esos años y como se muestra, se iniciaron con el gobierno y  previo a la elección de 

doña Violeta Barrios de Chamorro.  

Después del mismo lapso,  labor  la gestión de la Presidenta Violeta Barrios recibió 

una evaluación desfavorable- hubo mucho expectativa para su gobierno lo cual no 

fue posible satisfacerlas positivamente.       

 
Cuadro # 05: 

Cuatro presidentes en período similar de gobiernos:  

Daniel Ortega, Enrique Bolaños, Arnoldo Alemán 

y Violeta Barrios de Chamorro-1995- 2015- 

- Porcentajes e Índice- 

 

 

 

Opinión 

 Presidente 

  
   

Ortega Ortega Bolaños Alemán Barrios 

09/15 09/10 07/05 08/2000 08/95 

Total 100 100 100 100 100 

Muy Bien/B 66 30 29 27 14 

Ni bien/ mal/Ns 9 33 21 34 41 

Muy mal/ M 25 34 50 49 45 

Índice a/b/ 41 (4) (21) (22) (31) 
 

Fuente: Anexo, cuadro 7 estudios de opinión pública de CID/Gallup anteriores. 
a) Índice: resultados positivos (muy bien y bien) menos calificaciones negativas (mal y muy mal). 

b) Paréntesis indica saldo negativo. 

  

  



    19            1977-2015 – 38 Aniversario 

31 

NICARAGUA: Opinión pública #81 

Septiembre, 2015 

F. OTROS ASUNTOS  POLITICOS 

1.    Cuarto mandato de Daniel Ortega 

Pregunta ¿Cree usted conveniente o inconveniente para el país que Daniel Ortega se presenta 

como candidato presidencial para las elecciones que se realizarán el año entrante en el país? 

La mayoría absoluta de los  ciudadanos  opina que sería conveniente que Daniel 

Ortega fuera reelegido en las elecciones del año venidero.  Los sandinistas son 

los quienes con  mejores ojos ven una reelección del presidente actual.   Los que 

forman parte de la oposición en su mayoría se muestran opuestos a que  Ortega 

repita otro periodo presidencial, oposición que se ha mantenido desde que fue 

posible reelección.   

 

Gráfico #17: 

Conveniencia de que Daniel Ortega se presente como candidato  

Presidencial el próximo año 

-Porcentajes, según partido político-  
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2. Rosario Murillo como Vicepresidenta 
 

Pregunta: Algunos entrevistados nos han dicho que les gustaría que Daniel Ortega llevara a Rosario Murillo como 

su vicepresidenta en las elecciones del año entrante. Otros dicen que no es buena idea ya que es la esposa de Ortega. 

Otros no saben. ¿Qué opinión tiene usted de esta idea? 

 

Un tema que surge con miras a la elección de 2016 es el de la vice presidencia.  Hay 

algunos que opinan que Rosario Murillo, esposa del Presidente Ortega, lo acompañe 

en la papeleta.   Al respecto hay división con las posiciones  con más o menos 

iguales cantidades a favor y en contra. 

 

Es importante notar que una tercera parte de los entrevistados que se declaran 

sandinistas no estarían de apoyo con Murillo como candidata a la vice presidencia 

– la mayoría siempre estaría de acuerdo.   

 

 
Gráfico #18: 

Opinión de Rosario Murillo como vicepresidenta  

-Porcentajes-  

 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 14.  Se excluyen opiniones NS/NR. 
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G. OPINIONES DE LAS ELECCIONES Y PARTICIPACIÓN  

1. Participación previa 
Pregunta: ¿Votó usted en las elecciones nacionales de 2011?  

Pregunta: Usted me dice que no votó en las elecciones de 2011. ¿Por qué no votó? 

En las elecciones presidenciales de 2011, los informantes en  siete de diez 

entrevistados reportan que votaron.  La participación oficial reportada por el 

Consejo Supremo Electoral fue de 74 por ciento; quizás hay un siete por ciento que 

sí votó pero ahora no quiere admitirlo. 

Entre los que no votaron en ese entonces, el grupo más grande no lo hizo porque 

indicó  no tenía la edad en aquel entonces.   Fuera de Managua hubo un poco más 

de ausentismo.   

 
Gráfico #19:   

Participación hacia el último voto presidencial del 2011 

-Porcentajes- 

Porcentaje votaron 2011
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2. Probabilidad de votar 

Pregunta: ¿Cuánta seguridad tiene que va a votar en las próximas elecciones presidenciales el año 

entrante? 

Alrededor de la mitad de la población ciudadana  manifiesta que es muy seguro que 

votarían en las elecciones presidenciales del año venidero.   Los sandinistas y los 

residentes de la capital tienen mayor probabilidad de estar seguros de votar que 

otros de los entrevistados.    

Los que reportan que la situación económica familiar está peor que en 2014 son los 

que tienen mayor probabilidad de no participar en la votación de 2016.     

 
Gráfico #20:   

Seguridad de ir a votar en las elecciones 

                                                          -Porcentajes-                                             Índice a) 

 
Fuente: anexo, cuadro estadístico 7.  a) Índice: 4=Mucho, 3=Alguna, 2= Poco, 1=Ninguna 
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3. Las elecciones y el cambio 

Pregunta: ¿Cree usted que aquí en Nicaragua las elecciones que realizan pudieran cambiar las cosas en el país? 

La situación nacional puede cambiar con las elecciones, ese es el sentir de del grupo 

mayoritario de ciudadanos.   Los sandinistas son los más positivos en ese sentido, 

mientras que los que están en la oposición no lo creen.   

Los que reportan que la situación económica de sus familias está peor que en el año 

pasado tampoco creen que las elecciones van a cambiar la situación en el país.   

 
Gráfico #21:   

Posibilidad de cambiar el país 

                                            -Porcentajes-                                Índice a) 

 
Fuente: anexo, cuadro estadístico 20. a) Índice: 4=Mucho, 3=Alguna, 2= Poco, 1=Ninguna  
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4. Honestidad en las elecciones 

Pregunta: Y ¿cuánta confianza tiene usted en que las elecciones van a ser honestas? Es decir, ¿se va a respetar al 

candidato triunfador? 

Hubo dudo sobre la honestidad de las elecciones pasadas y estas no han sido 

subsanadas con miras a los comicios de 2016.  Solo uno de cada tres de los 

adultos potenciales de voto,  considera que las elecciones  próximas serán “muy 

honestas.” Los sandinistas tienen mayor probabilidad de creer en la honestidad, 

lo cual no es tan frecuente el  resto de la población.    

 

Los independientes y los seguidores del PLI tienen mayor probabilidad que otros 

entrevistados de no creer del todo en la transparencia del proceso. 

 
Gráfico #22:   

Posibilidad de honestidad en las elecciones presidenciales 

                                               -Porcentajes-                                    Índice a) 

 

 

 
Fuente: anexo, cuadro estadístico 21. Se excluyen opiniones Ns/Nr.  
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H. ACONTECIMIENTOS NACIONALES 

1. Acontecimientos políticos 

Pregunta: ¿Se siente informado sobre los acontecimientos políticos de nuestro país? 

Los acontecimientos políticos del país  son temas que interesan a uno de cada cinco de 

los informantes. Los más educados, lo residentes de Managua y los sandinistas tienen 

mayor probabilidad de reportar que saben mucho de los acontecimientos políticos que 

otros de los entrevistados. 

Los que dicen saber “nada” son pocos educados y tiene mayor probabilidad de vivir en 

áreas menos urbanas de Nicaragua. 

 
Gráfico #23:   

Conocimiento de acontecimientos políticos 

-Porcentajes- Índice a) 

 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 21. 

a) Índice: 4=Mucho, 3=Algo, 2= Poco, 1=Nada 
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2. Falta de información sobre acontecimientos políticos 
Pregunta: ¿Qué le hace falta saber para sentirse informado de los acontecimientos políticos de nuestro país? 

                               Si usted busca información objetivo sobre lo que ocurre en Nicaragua, ¿en qué medio lo encuentra? 

 

La población ciudadana  se entera de lo que acontece políticamente en el país,  sobre 

todo a través de la televisión.   En segundo lugar está la radio lo cual es más común en 

el resto del país. .     

La mayoría manifiesta que no les falta información y entre los que sí reclaman 

información, solicitan que  sea más clara y concisa y  veraz.   

 

 
Cuadro # 06: 

Opinión sobre  información de los acontecimientos políticos,  

según residencia del entrevistado 

- Porcentajes- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 21 -21A 
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Medio se informa 100 100 100 100 

Canal T.V 68 68 69 65 

Radio 10 4 7 13 

Periódico  8 11 9 6 

Internet  8 12 8 6 

Amigos, familiares 3 1 3 4 

NS/NR 5 3 4 7 

 Necesidad de información 100 100 100 100 

Dar información clara y concisa 11 17 10 8 

Información veraz, eficaz 6 9 6 4 
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VI. TEMAS GENERALES 

A. SEGURIDAD EN TRANSPORTE PÚBLICO 

 

Pregunta: Cuando usted viaja en transporte público, ¿en cuál se siente más seguro? 

 

Dice la mayoría que se siente más seguro viajando en autobús, y no en 

taxi.   Los que residen en el “resto del país” son los que más prefieren el 

bus por la seguridad.    

Es un pequeño grupo que dice que no usa el transporte público del todo.   

Gráfico #24: 

Seguridad viajando en transporte público  

-Porcentajes-  

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 15. 
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B. LA POLICÍA Y LAS MANIFESTACIONES 

Pregunta: ¿Cómo cree usted que debe reaccionar la Policía frente a las manifestaciones? 

Un tema coyuntural que será cada vez más importante según se acercan las elecciones 

es la manera en que la autoridad debería manejar las manifestaciones públicas sin 

importar su color político.    

En general se puede notar que la población ciudadana  considera  que se deberían tratar 

a los manifestantes sin usar violencia;  si tienen permiso de marchar o realizar una 

reunión pública la tarea de la policía es la de proteger a los participantes.  Si no tienen 

permiso se debe dialogar con los líderes para abrir el paso a la ciudadanía.  Es una 

pequeña minoría que considera que se debería usar fuerza con manifestantes.  

 
 

Gráfico #25 

Policía frente las manifestaciones  

-Porcentajes-  

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 19. 
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C. EL AGUA POTABLE 

Pregunta: ¿Con qué frecuencia recibe agua potable en su casa? 

 

Un poco más de la mitad de los entrevistados manifiesta que reciben agua potable 

en sus casas siempre, tanto día y noche.  Hay mejor servicio en las áreas urbanas.   

Pero un 44 por ciento reporta que no reciben el agua permanentemente y que llega 

racionada solo de noche, cada dos días o menos.   Esto significa que hay varios 

millones que no están recibiendo el líquido preciado de forma normal en la 

actualidad.  
 

Gráfico #26: 

Frecuencia de recibo de agua potable 

-Porcentajes- 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 15 
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D. EL GRAN CANAL DE NICARAGUA 

Pregunta: ¿Ha visto usted alguna obra que indique que se construirá el Canal Interoceánico en 

Nicaragua? ¿A qué se atribuye que no haya empezado la construcción? 

En diciembre de 2014 la construcción del Gran Canal de Nicaragua fue formalmente 

inaugurada.  Desde ese entonces no se ha notado ninguna acción y se quiso 

preguntar en esta encuesta si el pueblo se había percatado de esto.   

Se presentaron varias explicaciones de la falta de acción pero para los que favorecen 

el proyecto citaban factores como la falta de estudios técnicos y la carestía de 

dinero.   

Los más dudosos manifestaron que el Canal es pura propaganda o algo similar. 

 
Gráfico #27: 

Construcción del canal y opinión sobre porque no empieza construcción 

-Porcentajes- 

Construcción se hará Razones no empieza 

 
 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 11.  Se excluyen opiniones NS/NE 
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E. ENFERMEDADES 

Pregunta: ¿Usted o su familia han sido afectados por la enfermedad del Chikingunya o el dengue? 

 

Las enfermedades o epidemia de  la Chikingunya o el dengue han afectado a más de la 

mitad de los hogares de la población, donde el informante u otro miembro de la familia 

se vieron afectados. Había más frecuencia de esta enfermedad en la capital que en otras 

partes del país.    

Los mejor educados ostentaron mayor probabilidad de haber sufrido de unas de estas 

enfermedades que el resto de los entrevistados. 

 
Gráfico #28: 

Afectación del Chikungunya y dengue 

-Porcentajes- 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 17 
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F. FINANCIAMIENTO BANCARIO 

Pregunta: De lo que usted sabe o ha escuchado, ¿cree que actualmente en Nicaragua hay facilidades de 

financiamiento bancario de aplicar para una vivienda? 

Si  hay facilidades disponibles para financiar una vivienda particular, es la opinión 

de dos terceras partes de los informantes. Los  sandinistas y los mejores educados 

entre los entrevistados tienen mayor probabilidad de creer que hay dinero para ese 

propósito que los demás de los entrevistados. 

Es interesante notar que no hay diferencias por área del país donde reside el 

entrevistado sobre este tema. 

 
Gráfico #29: 

Existencia de facilidades de financiamiento bancario en el país 

 
-Porcentajes- 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 17 
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G. TENENCIA DE CÉDULA 

Pregunta: ¿Tiene usted una cédula vigente? 

Pregunta: El Gobierno ha anunciado que las cédulas existentes se han renovado hasta el 2018. Pero hay que ir al Consejo 

Supremo Electoral para que lo sellen. ¿Cuándo irá usted a prorrogar su cédula? 

Para las votaciones del 2018, a esta fecha, tres de cada cuatro ciudadanos manifiesta 

que tiene cédula vigente..  Las personas mayores educadas y los que tienen 40 años y 

más de edad tienen mayor probabilidad de tener cédula al día.   

Entre los que no tienen cédula en la actualidad, casi la mitad no respondió si pensaban 

renovarla en el año venidero.  
 

Gráfico #30: 

Frecuencia de cédulas vigentes y prórroga 

-Porcentajes- 

 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 18.  Se excluyen opiniones Ns/Nr. 

 

  

Si
74%

No
26%

20

5

30

5

40

0 10 20 30 40

Ahora en enero

En febrero

Despúes de febrero

Ya lo hice

NS/NR



    19            1977-2015 – 38 Aniversario 

46 

NICARAGUA: Opinión pública #81 

Septiembre, 2015 

H. LOS ESTADOS UNIDOS Y CUBA 

Pregunta: Ahora que Cuba es amigo de los Estados Unidos, ¿qué cree usted? 

 

Durante todos los años de hegemonía sandinista, Cuba ha sido presentada como un 

paragón para los nicaragüenses.  Ahora que se está acercando a los Estados Unidos se 

preguntó si debería de haber cambio en el sistema de gobierno que luce tener esa isla.   

Dos terceras partes de los entrevistados opinan que Cuba debería pasar a ser más 

democrático ahora que es amigo de los Estados Unidos. Esto pareciera indicar que 

consideran que ahora “la democracia en el país cubano no es lo que quisieran”.   

 

Gráfico #31: 

Opinión sobre cómo debe ser ahora Cuba con amistad de Estados Unidos 

-Porcentajes- 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 19. 
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I. CONOCIMIENTO DE LA LEY 779 

Pregunta: ¿Cuánto conoce usted la Ley 779 que sirve para proteger a la mujer contra la violencia en el hogar? 

Pregunta: ¿Cree usted que la aplicación de la Ley 779 realmente ha reducido la violencia contra las mujeres en 

nuestro país? 

 

La mayoría de los entrevistados dicen que conocen la ley 779.  Las mujeres y las 

personas más educadas tienen más probabilidad de decir que conocen esta ley que 

otros de los entrevistados.   

  

Hay más informantes que consideran  que la ley no ha servido para reducir la 

violencia contra las mujeres que lo contrario.  Los residentes de Managua y los 

mejores educados tienen mayor probabilidad de dudar de las bondades de esta ley 

que el resto de la ciudadanía. 

 

 
Gráfico #32: 

Conocimiento y percepción de la Ley 779  

-Porcentajes-  

 
Conocimiento Ley 779                                                                Percepción 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 22.  Se excluyen opiniones NS/NR. 
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VII. METODOLOGÍA 

A continuación se describe el diseño estadístico utilizado en la encuesta, así como los 

procesos utilizados para la selección de muestra y desarrollo del estudio. 

POBLACIÓN DEL ESTUDIO Y MUESTRA 

Participantes en el estudio 

Consiste de todos los nicaragüenses de 16 años de edad y más, residentes en el país entre 

las fechas del 1 al 7 de septiembre, 2015.  

SELECCIÓN DE MUESTRA 

Un total de 1202 entrevistas se llevaron a cabo y fueron distribuidas a través de todo el 

territorio de Nicaragua (ver cuadro resumen), con excepción de Corn Island. Para cumplir 

estas entrevistas, se utilizó una muestra polietápica.  

    El proceso metodológico se llevó a cabo en dos pasos: 

1. Selección de segmentos geográficos para alcanzar la cobertura nacional planteada, o el 

UPS (Unidades Primarias de Muestreo) que en este caso son las comunidades. La selección 

es automática y un bloque de catorce a dieciocho hogares son escogidos aleatoriamente. 

2. Los participantes fueron seleccionados, uno por hogar, usando el “último cumpleaños”. 

Las entrevistas por segmento se completan utilizando una cuota de edad y género.  
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    RECOLECCIÓN DE DATOS Y SUPERVISIÓN 

El cuestionario utilizado 

La CID/Gallup actualmente utiliza dispositivos digitales (tablets) para realizar sus 

encuestas, las cuales son programadas utilizando la aplicación DOOBLO. El cuestionario 

es pre-estructurado, usando principalmente preguntas “cerradas” (respuestas pre-

codificadas) y algunas pocas preguntas “abiertas” (el entrevistado puede dar cualquier 

respuesta). El tema y las preguntas se deciden a partir de las sugerencias de líderes de 

opinión y otras personalidades que se interesan en estos temas, además, se llevan a cabo 

estudios cualitativos para conocer las opiniones y los asuntos que están recibiendo la 

atención del pueblo. También se toma en cuenta una base de datos de preguntas de estudios 

previos para hacer comparaciones respectivas en el cambio de opinión pública a través del 

tiempo. 

ENCUESTADORES/SUPERVISORES 

El personal a cargo de llevar a cabo el trabajo de campo, además de tener facilidad para 

hablar, buena presentación y aprender rápido, también tienen que haber completado los 

estudios colegiales y haber recibido el entrenamiento respectivo para el estudio en el cual 

ellos estarían trabajando. En muchos casos, los entrevistadores también cuentan con 

estudios universitarios y con diplomas de educación superior. 

FECHAS Y HORARIOS DE LA RECOLECCIÓN DE DATOS 

Las encuestas se llevan a cabo implementando un horario de tiempo que busca expandir 

las posibilidades de encontrar un mayor número de personas en cada hogar. Esto se hace 

con el fin de incrementar las posibilidades de que cada uno sea escogido en el estudio. De 

esta forma, las encuestas que se llevan a cabo en el área metropolitana de Managua 

comienzan a las 11:00 y concluyen a las 19:00 horas de lunes a viernes. Los sábados y 

domingos o para algunas entrevistas fuera del área metropolitana de Managua, el horario 

es entre las 08:00 y las 20:00 horas. 
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SUPERVISIÓN DE LA INFORMACIÓN 

Toda la información en el cuestionario es revisada y criticada manualmente. Este paso 

tiene como fin revisar la lógica de las respuestas y corregir cualquier tipo de anotaciones 

defectuosas, previamente a la supervisión. Los supervisores también llevan a cabo una 

validación de como mínimo 33% de las encuestas hechas por cada entrevistador, con el fin 

de verificar la información registrada, también la selección correcta de los informantes. 

     PROCESAMIENTO DE DATOS 

Procesamiento de datos 

Desde los dispositivos digitales (tablets) la información pasa directamente a la unidad 

procesadora. Los cuadros se generan utilizando el programa SPSS. Estos cuadros dan las 

bases del análisis incluidas en este reporte. 

 

MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA 

Como es usual en este tipo de investigaciones, el trabajo es hecho con un margen de error 

máximo permitido (nivel de confianza general) de 95% para estimaciones. En otra parte, 

el margen de error, es definido en base al tamaño de la muestra con la cual se está haciendo 

el trabajo. En un nivel general, la muestra completa, el error muestral sería de ±2.8 puntos 

máximo. 
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